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Науковці ДП НДІ «Система» спільно з фахівцями 
Інституту комп’ютерних технологій, автомати-

ки та метрології (ІКТАМ) НУ «Львівська політехні-
ка» провели науково-практичний семінар, на якому 
розглядалися важливі питання щодо ролі стандартів 
у захисті навколишнього середовища, у розроблен-
ні ефективних соціальних ініціатив, у вдосконаленні 
програм безпеки і охорони здоров’я та необхідності 
гармонізації вітчизняних стандартів із міжнародни-
ми та європейськими нормами і правилами.

Також йшлося про конкретні роботи, які про-
водять науковці ДП НДІ «Система» у рамках вико-
нання Загальнодержавної програми адаптації зако-
нодавства України до законодавства Європейського 
Союзу та Заходів щодо реалізації Концепції розвит-
ку технічного регулювання та споживчої політи-
ки у 2006—2010 роках, гармонізацію національних 
стандартів з міжнародними та європейськими нор-
мами та правилами і вплив цього процесу на покра-
щання якості та безпечності продукції, товарів, ро-
біт, послуг.

Одним із важливих документів, що стосуються 
метрологічного забезпечення вимірювальних ін-

формаційних систем (ВІС) та автоматизованих сис-
тем керування технологічними процесами (АСК ТП), 
начальник відділу ДП НДІ «Система» Олександр 
Кричевець назвав Додаток за №5 «Вимоги до ви-
мірювальних систем  для безперервного та дина-
мічного вимірювання кількості рідин, відмінних від 
води» Технічного регламенту на засоби вимірю-
вальної техніки (ЗВТ), розроблений за рекоменда-
ціями Директиви [1] щодо суттєвих вимог до ЗВТ. 
Паралельно для його втілення у життя розроблено 
проекти [2, 3].

«Уведення в дію Технічного регламенту на ЗВТ 
сприятиме підвищенню точності та вірогіднос-
ті результатів вимірювання і, відповідно, економії 
та раціональному розподілу рідин, зокрема, наф-
ти, нафтопродуктів, скрапленого природного га-
зу, рідких харчових продуктів, медикаментів то-
що, — наголосив О. Кричевець. — А впроваджен-
ня згаданих стандартів дасть змогу уніфікувати 
номенклатуру та форму подання характеристик 
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У статті розглянуто питання стосовно роз-
витку та гармонізації національних стандар-
тів, інших документів з міжнародними та 
Європейськими нормами і правилами, мета 
яких — підвищення соціальних стандартів, 
конкурентоспроможності продукції, робіт та 
послуг на світовому ринку.
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похибок вимірювання параметрів продуктів, вста-
новити обгрунтовану норму точності щодо пара-
метрів, гармонізувати норми точності з міжнарод-
ними стандартами у цій галузі вимірень, визначи-
ти вплив результатів вимірювання на підвищення 
якості продукції».

Розроблено остаточну редакцію міждержавного 
нормативного документа (НД) [4], в якій передбаче-
но узгоджений з країнами СНД підхід до метрологіч-
ного забезпечення ВІС та АСК ТП на усіх стадіях їх 
життєвого циклу та гармонізацію основних метроло-
гічних вимог до зазначених систем з міжнародними 
та міждержавними документами.

У розвиток рекомендацій СООМЕТ (Організації 
Євро-Азійського співробітництва державних метро-
логічних установ) щодо вимог до програмних за-
собів вимірювальних приладів та систем і відпо-
відно до Директиви MID/3 WELMEC (Організація зі 
співробітництва країн Західної Європи в галузі за-
конодавчої метрології) розроблено проект ДСТУ [5]. 
Упровадження цього стандарту дозволить вперше 
регламентувати номенклатуру функційних, експлу-
атаційних та метрологічних показників програмних 
засобів у складі обчислювальних компонентів ВІС 
та АСК ТП.

Протягом останнього часу проведено актуаліза-
цію раніше розроблених документів [6, 7].

«Уся ця робота спрямована на встановлення су-
часного підходу до метрологічного забезпечення 
ВІС та АСК ТП на усіх стадіях їх життєвого циклу, 
гармонізацію основних метрологічних вимог до ВІС 
та АСК ТП з міжнародними та міждержавними доку-
ментами», — пояснив О. Кричевець.

У свою чергу, начальник відділу ДП НДІ «Система» 
Юліан Каліцінський відзначив, що накопичений до-
свід з проведення державних приймальних і кон-
трольних випробувань ЗВТ для вимірювання рівня 
та інших величин дозволив із 2007 року розпочати 
розробляння національного стандарту, ідентичного 
документу Міжнародної організації законодавчої ме-
трології [8], а в подальшому — групи стандартів [9]. 
На сьогодні розроблені проекти стандартів подано 
на затвердження. Національні стандарти призначе-
но для застосування:

 підприємствами та організаціями, які проек-
тують та виготовляють рівнеміри для вимірюван-
ня рівня, об’єму та маси нафти та рідкої нафтової 
продукції;

 органами та організаціями Держ спожив стан-
дар ту, що проводять державні випробування, метро-
логічну атестацію чи повірку зазначених засобів ви-
мірювальної техніки; 

 метрологічними службами підприємств і ор-
ганізацій, що здійснюють вибір, встановлення, калі-
брування та звіряння рівнемірів; 

 випробувальними лабораторіями та органа-
ми сертифікації, які здійснюють їх випробування та 
сертифікацію. 

Перспектива розвитку даного напрямку перед-
бачає гармонізацію понад десяти стандартів ISO 
зазначеного напрямку. 

Не  менш важливими є роботи з гармоніза-
ції документів у сфері акустичних вимірень, за які 
у ДП НДІ «Система» відповідає головний науковий 
співробітник ДП НДІ «Система» Володимир Чалий. 
Він зазначив, що ще у 2007 році розроблено про-
екти гармонізованих державних стандартів з елек-
троакустики [10], які встановлюють вимоги до ме-
тодів калібрування лабораторних еталонних мікро-
фонів «за тиском» та «у вільному полі», а в 2008 
році — проект стандарту [11], необхідний при ви-
мірюванні характеристик слухових апаратів та 
вушних вкладок для підсилення звуку при індиві-
дуальній електроакустичній слухокорекції всіх ви-
дів втрат слуху.

Розроблено також і проекти двох стандартів 
в галузі електроакустики [12, 13]. Основним завдан-
ням першого є деталізація термінології, визначення 
акустичних та електричних вимог до робочих ха-
рактеристик індивідуальних дозиметрів шуму (доку-
мент сприятиме підвищенню рівня безпеки людини 
на виробництві). Мета другого — створення вимі-
рювальних систем і приладів, що працюють в реаль-
ному масштабі часу та встановлення технічних ви-
мог та методів випробування аналогових, дискрет-
них та цифрових смугових фільтрів.

«Уже цього  року розроблено і подано на затверд-
ження проекти гармонізованих державних стан-
дартів у галузі вимірювання параметрів мегагерцо-
вого (медичного) ультразвуку [14—16], які містять 
настанови з визначення акустичного тиску (за до-
помогою каліброваних гідрофонів) для характери-
зування ультразвукових полів, які створює ультра-
звукове медичне устатковання у рідинах», — додав 
Володимир Чалий.

Ще одним з провідних напрямів роботи в сфе-
рі стандартизації є розробляння НД щодо систем 
управління якістю (СУЯ). У цьому контексті варто 
наголосити, що на базі ДП НДІ «Система» працює 
підкомітет ПК 93/1 «Системи управління якістю» 
технічного комітету стандартизації «Системи управ-
ління якістю, довкіллям, безпечністю харчових про-
дуктів та соціальна відповідальність» (ТК 93).

За словами начальника науково-дослідного сек-
тора, відповідального секретаря ПК 93/1 Ірини 
Єршової, діяльність підкомітету спрямована на роз-
робляння національних стандартів у сфері управ-
ління якістю, гармонізованих з міжнародними стан-
дартами, що дозволяє створити нормативну базу 
розроб ляння, упровадження та сертифікації СУЯ.
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Доказом того є розроблений комплекс національ-
них стандартів у сфері управління якістю: стандар-
ти серії ДСТУ ISO 9000, зокрема [17], гармонізований 
з новою версією ISO 9001:2008; стандарт [18], засто-
совний для проведення внутрішнього і зовнішньо-
го аудиту; стандарти серії ДСТУ ISO 10000, які роз-
роблено на підтримання упровадження ISO 9001, зо-
крема ДСТУ ISO 10002:2007, ДСТУ ISO/TR 10013:2003, 
ДСТУ ISO 10014:2008; ДСТУ ISO 10015:2008, стан-
дарти, які містять настанови щодо застосуван-
ня ISO 9001 у певних галузях діяльності, зокрема 
ДСТУ ISO/IEC 90003:2006, ДСТУ IWA 1:2007, ДСТУ-П 
IWA 2:2007, ДСТУ-П IWA 4:2006 або у яких вимо-
ги ISO 9001 доповнено вимогами до СУЯ з ураху-
ванням специфіки певної галузі діяльності, зокре-
ма ДСТУ ISO/TS 16949:2005, ДСТУ ISO/TS 29001:2006, 
ДСТУ ISO 15378:2008. ПК 93/1 постійно відслідковує 
стан розвитку нормативної бази у сфері управлін-
ня якістю на міжнародному рівні й відповідно пла-
нує розробляння нових національних стандартів та 
перегляд чинних.

У своєму виступі директор ІКТАМ, Богдан Стадник 
торкнувся питань стандартизації термінологічних 
понять у галузі метрології. Він підкреслив необхід-
ність обережного й виваженого запровадження но-
вих метрологічних термінів, особливо у випадку пря-
мого перекладу. Акцентував увагу на упровадженні 
терміну «невизначеність», обгрунтував застосуван-
ня замість нього більш придатного і такого, що від-
повідає суті, терміну «непевність». «Корегування 
визначень окремих метрологічних термінів, їх замі-
на при перегляді термінологічних стандартів, інших 
нормативних і законодавчих документів є вимогою 
гармонізації національних документів з міжнарод-
ними», — пояснив Б. Стадник.

На  завершення семінару директор ДП НДІ «Систе-
ма» Василь Паракуда зазначив, що, крім згаданих 
вище робіт, на базі підприємства проводиться чима-
ло робіт з гармонізації та розробляння НД у галу-
зі систем екологічного управління, готельної спра-
ви, надання туристичних послуг тощо, і висловив 
щире сподівання, що «прискорення процесу гармо-
нізації національних стандартів, в якому є і част-
ка зусиль фахівців ДП НДІ «Система», сприятиме 
адаптації законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу, удосконаленню технічного 
регулювання та реалізації споживчої політики від-
повідно до вимог СОТ».

«Адже, у контексті співпраці України з інши-
ми державами світу, процес гармонізації вітчиз-
няних стандартів значно підвищує не лише якість 
і безпеку, а й шанси вітчизняної продукції, това-
рів, робіт і послуг бути конкурентоспроможними 
на закордонних ринках», — підкреслив В. Пара-
куда. 
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